
Սոցիալ‐քաղաքական 
հիմնախնդիրների ուսումնասիրություն 



Մեթոդաբանություն 

•  Հետազոտության մեթոդը – Դեմ առ դեմ հարցումներ 
•  Հարցումների քանակը – 1104 
•  Հետազոտության ընտրանքային սխալը  ‐  ±3%  
•  Հետազոտության իրականացման ժամանակահատվածը 

–02.11.2016‐16.11.2016 

•  Հետազոտության վայրը – Հայաստանի 
Հանրապետություն 

•  Հետազոտության  ընթացքում  կիրառվել  է  բազմաստիճան,  քվոտային 
ընտրանք: Ընտրանքի առաջնային միավորները`  բնակավայրերը,  ընտրվել 
են  ՀՀ  բոլոր  վարչական‐տարածքային  միավորներից`  համամասնորեն: 
Հարցազրույցներն իրականացվել են Հայաստանի 10 մարզերում և Երևանի 
բոլոր  համայնքներում`  ՀՀ  բնակչության  բաշխմանը  համամասնորեն. 
Երևանում` 33%, մարզերում` 67%:   Տնային տնտեսություններն ընտրվել են 
պատահական քայլով:  
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Ընդհանուր առմամբ բավարարված եք արդյոք Ձեր կյանքով 
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13.6% 

45.5% 

23.7% 

12.7% 

4.5% 

Լիովին բավարարված եմ 

Ավելի շուտ բավարարված եմ 

Ավելի շուտ բավարարված չեմ 

Ընդհանրապես բավարարված չեմ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Ինչպես եք գնահատում Ձեր ընտանիքի նյութական /տնտեսական/ 
ապահովվածությունը ներկայումս 
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1.8% 

15.7% 

63.8% 

12.2% 

6.5% 

Շատ լավ 

Լավ 

Միջին 

Վատ 

Շատ վատ 



Ինչպես եք գնահատում մեր երկրի ներկա տնտեսական վիճակը 
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1.2% 

2.4% 

26.6% 

36.0% 

33.2% 

0.6% 

Շատ լավ 

Լավ 

Միջին 

Վատ 

Շատ վատ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Ձեր կարծիքով Դուք /Ձեր ընտանիքը/ մեկ տարի հետո ներկա դրության 
համեմատ ավելի լավ թե ավելի վատ կապրեք 
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6.6% 

27.9% 

40.5% 

10.8% 

4.7% 

9.5% 

Զգալիորեն ավելի լավ 

Որոշ չափով լավ 

Այնպես ինչպես այժմ 

Որոշ չափով վատ 

Զգալիորեն ավելի վատ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Ասացեք խնդրեմ, որքանով եք հավանություն տալիս ներքոշարադրյալների 
գործունեությունը 
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52.8% 
44.7% 

59.7% 

25.1% 

25.2% 

23.9% 

14.9% 
23.0% 

10.4% 

2.4%  2.4%  1.5% 
4.7%  4.7%  4.4% 

ՀՀ նախագահ  ՀՀ կառավարություն  ՀՀ Ազգային Ժողով 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Լիովին հավանություն եմ տալիս 

Ավելի շուտ հավանություն եմ 
տալիս 

Ավելի շուտ հավանություն չեմ 
տալիս 

Ընդհանրապես հավանություն չեմ 
տալիս 



2016 թ. սեպտեմբերի 13‐ին ՀՀ նախագահ Սերժ Սարգսյանի հրամանագրով 
Կարեն Կարապետյանը նշանակվեց ՀՀ վարչապետ: Ինչպես եք վերաբերվում այս 

որոշմանը 
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29.0% 

57.2% 

4.0% 

1.6% 

8.2% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շատ բացասական 

Ընդհանրապես բացասական 

Դժվարանում եմ պատասխանել  86,1% 



Գնահատեք խնդրեմ ՀՀ վարչապետ Կարեն Կարապետյանի գործելաոճը այս կարճ 
ժամանակահատվածում 
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28.9% 

56.2% 

3.7% 

1.7% 

9.5% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շուտ բացասական 

Ընդհանրապես բացասական 

Դժվարանում եմ պատասխանել 
85,1% 



Ինչպես եք գնահատում նոր ձևավորված կառավարության փոփոխությունները, 
այդ թվում նախարարների փոփոխություններ, նախարարությունների 

անվանափոխումներ և վերակազմավորումներ և այլն 
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17.0% 

56.9% 

9.1% 

3.4% 

13.6% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շուտ բացասական 

Ընդհանրապես բացասական 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

73,9% 



Ինչ սպասումներ ունեք նոր ձևավորված կառավարությունից առաջիկա 6 
ամիսների ընթացքում 
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44.2% 

24.5% 

19.2% 

12.0% 

2.0% 

15.4% 

Նոր կառավարությունը շոշափելի քայլեր 
իրականացնելով ունակ կլինի բարելավել ՀՀ 

տնտեսության վիճակը 

Նոր կառավարությանը չի հաջողվի ոչ մի 

տեսանելի հաջողություն գրանցել այդ ընթացքում 

Նոր կառավարությունը բոլոր տնտեսվարողներին 
կբերի օրենքի դաշտ 

Նոր կառավարությունը կնպաստի արդար և 
թափանցիկ ընտրությունների իրականացմանը 

Այլ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



2017թ.‐ին Հայաստանում տեղի են ունենալու Ազգային Ժողովի ընտրություններ: 
Մասնակցելու եք արդյոք ընտրություններին 
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62.2% 

24.0% 

4.7% 

6.9% 

2.2% 

Միանշանակ մասնակցելու եմ 

Ավելի շուտ մասնակցելու եմ 

Ավելի շուտ չեմ մասնակցելու 

Միանշանակ չեք մասնակցելու 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



եթե Ազգային Ժողովի ընտրությունները լինեին մոտակա կիրակի օրը, ապա Դուք 
ո՞ր կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը 
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0.3% 

0.5% 

18.4% 

3.0% 

0.8% 

1.4% 

3.4% 

0.5% 

1.2% 

19.5% 

0.1% 

1.9% 

2.4% 

18.2% 

0.6% 

13.1% 

14.9% 

Ազատ Դեմոկրատներ  

Ալյանս  

Բարգավաճ Հայաստան ԲՀԿ 

Ժառանգություն 

Լուսավոր Հայաստան  

Հայ Ազգային Կոնգրես ՀԱԿ 

Հայ Հեղափոխական Դաշնակցություն ՀՅԴ 

Հայաստանի ժողովրդական կուսակցության (ՀԺԿ) 

Հայկական Վերածնունդ/Օրինաց երկիր  

Հայաստանի Հանրապետական Կուսակցություն 

Համախմբում  

Նոր Հայաստան  

Քաղաքացիական պայմանագիր  

Ոչ մեկին 

Այլ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 

Հրաժարվում եմ պատասխանել 

    Երևան   Մարզեր 

ՀՀԿ  21%  19% 

ԲՀԿ  16%  20% 



եթե Ազգային Ժողովի ընտրությունները լինեին մոտակա կիրակի օրը, ապա Դուք ո՞ր 
կուսակցությանը կտայիք Ձեր ձայնը /2016թ. Մայիս, 2016թ. Նոյեմբեր/ 

14 0.2% 

0.1% 

8.3% 

1.1% 

0.4% 

2.2% 

3.2% 

0.1% 

0.5% 

9.0% 

0.2% 

0.6% 

0.9% 

41.0% 

32.5% 

0.3% 

0.5% 

18.4% 

3.0% 

0.8% 

1.4% 

3.4% 

0.5% 

1.2% 

19.5% 

0.1% 

1.9% 

2.4% 

18.2% 

0.6% 

28.0% 

Ազատ Դեմոկրատներ  

Ալյանս  

Բարգավաճ Հայաստան ԲՀԿ 

Ժառանգություն 

Լուսավոր Հայաստան  

Հայ Ազգային Կոնգրես ՀԱԿ 

Հայ Հեղափոխական Դաշնակցություն ՀՅԴ 

Հայաստանի ժողովրդական կուսակցության (ՀԺԿ) 

Հայկական Վերածնունդ/Օրինաց երկիր  

Հայաստանի Հանրապետական Կուսակցություն ՀՀԿ 

Համախմբում  

Նոր Հայաստան  

Քաղաքացիական պայմանագիր  

Ոչ մեկին 

Այլ 

Դժ. Պատ./Հրաժ. Պատ. 

2016թ. Նոյեմբեր 

2016թ. Մայիս 



Որ կուսակցություններն են ընդդիմադիր. Գնահատումը 1‐ից 5 բալային 
սանդղակով, որտեղ 1‐ը նշանակում է ընդհանրապես ընդդիմադիր չէ, 5‐ը շատ 

ընդդիմադիր է /Գծապատկերում ներկայացված է միջին գնահատականը/ 

15 2.7 

2.5 

2.7 

3.1 

2.9 

3.2 

2.5 

2.7 

2.3 

1.4 

2.6 

3.6 

3.5 

Ազատ Դեմոկրատներ  

Ալյանս 

Բարգավաճ Հայաստան ԲՀԿ 

Ժառանգություն 

Լուսավոր Հայաստան  

Հայ Ազգային Կոնգրես ՀԱԿ 

Հայ Հեղափոխական Դաշնակցություն ՀՅԴ 

Հայաստանի ժողովրդական կուսակցության (ՀԺԿ) 

Հայկական Վերածնունդ/Օրինաց երկիր 

Հայաստանի Հանրապետական Կուսակցություն ՀՀԿ 

Համախմբում  

Նոր Հայաստան  

Քաղաքացիական պայմանագիր  



Որ քաղաքական գործիչներն են ընդդիմադիր. Գնահատումը 1‐ից 5 բալային 
սանդղակով, որտեղ 1‐ը նշանակում է ընդհանրապես ընդդիմադիր չէ, 5‐ը շատ 

ընդդիմադիր է /Գծապատկերում ներկայացված է միջին գնահատականը/ 
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2.6 
3.1 

2.7 

3.2 
2.5 

3.7 

3.2 

3.0 

2.9 
3.1 

3.7 

2.3 

2.5 
2.4 

1.9 
2.9 

2.8 

3.7 

2.7 

2.6 
2.4 

2.4 

2.3 

2.8 

Գագիկ Ծառուկյան 
Նաիրա Զոհրաբյան 
Վարդան Օսկանյան 

Րաֆֆի Հովհաննիսյան 
Ռուբիկ Հակոբյան 

Զարուհի Փոստանջյան 
Լևոն Տեր‐Պետրոսյան 

Լևոն Զուրաբյան 
Արամ Մանուկյան 

Հրանտ Բագրատյան 
Նիկոլ Փաշինյան 

Արթուր Բաղդասարյան 
Հեղինե Բիշարյան 

Հովհաննես Մարգարյան 
Ռոբերտ Քոչարյան 

Ստեփան Դեմիրճյան 
Պարույր Հայրիկյան 
Ժիրայր Սեֆիլյան 

Խաչատուր Քոքոբելյան 
Անուշ Սեդրակյան 

Արմեն Ռուստամյան 
Արծվիկ Մինասյան 

Աղվան Վարդանյան 
Էդմոն Մարուքյան 



Տեղյակ եք արդյոք, որ  Հուլիսի 17‐ին "Սասնա ծռեր" զինված խմբավորումը 
Երևանում գրավել էր ոստիկանության Էրեբունու ՊՊԾ  գունդը 

17 

91.0% 

8.7% 

0.3% 

Այո 

Ոչ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 
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Ինչ եք կարծում, որն էր այդ գործողությունների հիմնական դրդապատճառը 

46% 

41% 

32% 

21% 

10% 

2% 

6% 

Երկրում անարդարության մթնոլորտի 
առկայությունը 

Երկրում ծանր սոցիալ տնտեսական իրավիճակի 
առկայությունը 

Իշխանափոխություն իրականացնելու այլընտրանքի 
բացակայություն 

ԼՂՀ հակամարտության գործընթացում ոչ 
հայանպաստ լուծումների կանխատեսում 

Արտաքին ուժերի կողմից իրականացված պատվեր 

Այլ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Սասնա ծռեր զինված խմբավորման գործողությունների ընթացքում հետևյալ ինստիտուտների 
գործունեության գործունության/ արձագանքըի գնահատական. 

Գնահատումը 1‐ից 5 բալային սանդղակով, որտեղ 1‐ը նվազագույն /բացասական/, 5‐ը՝ 
առավելագույն /դրական/ գնահատականն է /Գծապատկերում ներկայացված է միջին 

գնահատականը/ 
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1.9 

1.7 

1.6 

1.8 

2.0 

2.1 

2.0 

2.0 

3.5 

2.8 

2.3 

ՀՀ նախագահ 

ՀՀ վարչապետ 

ՀՀ ԱԺ նախագահ 

ՀՀ ոստիկանապետ 

Անվտանգության խորհուրդ 

Ազգային Անվտանգության Ծառայություն 

Հանրային խորհուրդ 

Դեսպանատներ 

ԶԼՄ‐ներ 

ՀՀ Ընդդիմություն 

Միջազգային կազմակերպություններ 



Սասնա ծռեր զինված խմբավորման գործողությունների ընթացքում հետևյալ քաղաքական 
գործիչների գործունեության/ արձագանքի գնահատական.  

Գնահատումը 1‐ից 5 բալային սանդղակով, որտեղ 1‐ը նվազագույն /բացասական/, 5‐ը՝ 
առավելագույն /դրական/ գնահատականն է /Գծապատկերում ներկայացված է միջին 

գնահատականը/ 
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3.4 

2.8 

2.6 

2.1 

2.8 

2.4 

3.4 

3.1 

Նիկոլ Փաշինյան 

Արմեն Մարտիրոսյան 

Էդմոն Մարուքյան 

Արշակ Սադոյան 

Անդրեաս Ղուկասյան 

Գառնիկ Իսագուլյան 

Զարուհի Փոստանջյան 

Ալեք Ենիգոմշյան 



Ինչպես տեղյակ եք «Սասնա ծռեր» խմբի անդամների հետ բանակցությունները 
վարում էր ԼՂ Ազգային ժողովի պատգամավոր, գեներալ‐մայոր Վիտալի 

Բալասանյանը: Ինչպես եք գնահատում նրա կողմից վարած բանակցությունները 
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15.1% 

44.9% 

14.0% 

8.6% 

17.3% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շուտ բացասական 

Ընդհանրապես բացասական 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



Արդյոք Դուք անձամբ մասնակցել եք ՊՊԾ գնդի գրավմանը հաջորդող 
հանրահավաքներին 

22 

8.4% 

91.6% 

Այո  Ոչ 



Ինչպես կգնահատեք ՀՀ ոստիկանության 
աշխատանքը Սասնա Ծռեր խմբավորման 
զինված հարձակման գործողությունների 
ընթացքում հուլիսի 17‐ից 31 –ն ընկած 

ժամանակահատվածում 

23 

Ինչպես կգնահատեք ՀՀ 
ոստիկանության աշխատանքը 
Խորենացի փողոցի և Սարի թաղի 

միջադեպերի ժամանակ 

3.9% 

20.3% 

26.6% 

41.7% 

7.6% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շուտ բացասական 

Ընդհանրապես 
բացասական 

Դժվարանում եմ 
պատասխանել 

2.4% 

9.7% 

23.1% 

57.9% 

7.0% 

Լիովին դրական 

Ավելի շուտ դրական 

Ավելի շուտ բացասական 

Ընդհանրապես 
բացասական 

Դժվարանում եմ 
պատասխանել 



Ըստ Ձեզ ՀՀ‐ում ինչ եղանակով պետք է տեղի ունենա իշխանափոխությունը 
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59.6% 

25.1% 

20.7% 

7.5% 

2.3% 

6.5% 

Արդար ընտրությունների միջոցով 

Հզոր և ինստիտուցիոնալ ընդդիմություն ձևավորելու 
միջոցով 

Խաղաղ ցույցերի միջոցով 

Զինված հարձակման միջոցով 

Այլ 

Դժվարանում եմ պատասխանել 



ՇՆՈՐՀԱԿԱԼՈՒԹՅՈՒՆ 
ՈՒՇԱԴՐՈՒԹՅԱՆ ՀԱՄԱՐ 
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